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RESUMEN DE VOLÚMENES 
SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS  

“UNIÓN Y FRATERNIDAD DE OBRERAS” DE VALPARAÍSO 
 

VOLUMEN 1: Libro de actas: 24 de enero de 1897 - 28 de octubre de 1899 

________________________________________________________________________________ 

Resumen del volumen 

Subsidio. “Subsidio. se autorizaron los de la Sra. Edelman S de Reyes Maria P del Pino Maria L de 

Arcoise i sra Macsimiana A v de Guerra a la sra Clarisa Bello v de Gonzalez .Se le autorisaron por un 

mes en vista del certificado medico la directora dio cuenta del estado de la Emferma que esta 

bastante grave ella se puso al abla con el doctor i le dijo que no abria mas que mandarle al campo 

para la mejoría la Sra.Ivarra i Parzons i sta Correa son de opinion que se le autorisen los subsidios 

por que aquí se avian  mas gastos a pedido de la sta correa se nombro una comicion para ir a ber a 

la sra quedando compuesta de la Sta Correa i Sra de Gonzalez 

La directora Ovalle dio cuenta de la sra Palma del Pino que esta un poco mejor la directora tras un 

subsidio firmado del 21 la Sra Parson hace presente que ese subsidio biene adelantado i no debe de 

autorisarse asta el domingo i por aber escase de plata la sta Villablanca es de la misma opinion la 

sra de Ibarra hace presente que no deven las directores de darle papel todos los dias a las emfermas 

porque tomar tantas medicinas las pueden causar graves daños” Sesión Ordinaria del 29 de Enero 

de 1898. 

Cuota mortuoria.”La sra.Cordova hace presente que ai una sra que viene a cobrar los intereses de 

la cuota Mortuoria de la ecs consocia Mersedes  Fleit de Orellana que se le abia dicho que se le 

llamaría para entregarle el dinero, la sra Wolter dise que se viera modo de saber si es de la cuota 

mortuoria, la sra de Velasque dise que ella tiene conocimiento, que esa plata esta en el Banco, i que 

los intereses serian para el niño porque el padre no lo socorre en nada, la sra. Riveros dise que se 

reviso el libro de Actas i asi se puede sacar algo se nombro una comicion para que revisaran el Libro 

de Actas a la Sta.Jacova Correa i sra Crespo de Urvina” Sesión Extraordinaria del 13 de Febrero de 

1898. 

Cuenta de enfermas. “Cuenta de Emfermas. D.Vicencio dio papel N°1 fecha 9 de Junio a Victoria 

Ortis de Vera i papel de Subsidios i con fecha 8 papel N °2 a Natalia U v de Rojas. 

La directora Visencio dio cuenta de la Emferma Ortis de Vera que esta bastante mal i pide una 

comicion a casa de dicha Emferma tambien declara que el doctor le receta Espesificos que cuestan 

3 pesos. 
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La Sra. Wolter pide se respeten los acuerdos tomados antes en vista de varias discusiones la 

directora de Parzon dise que se  aserque una comicion  para que le imponga lo que la Sociedad 

acuerda se nombra la comisión de las directoras Javiera J de Gonzalez i Parson” Sesión Ordinaria 

del 11 de Junio de 1898. 
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VOLUMEN 2: Libro de actas: 5 de noviembre de 1899 - 14 de febrero de 1904 

________________________________________________________________________________ 

Resumen del volumen 

En este volumen se distingue el debate generado en torno a la fundación de la Sociedad “Unión y 

Fraternidad de Obreras” de Valparaíso, “La secretaria hase la sgte. aclaracion  para que las socias se 

formen la idea de quienes son las iniciadoras 

En la comision Fraternidad se trató este mismo asunto y la Sra.Crespo de U. socia del principio dijo 

la siguiente, que encontrandosé  en su casa en la epoca en que sostenían el pleito les iba a costar 

tan caro seria mejor formar una nueva Sociedad La Sra Crespo no quería continuar el pleito pero 

tubo que convencerse que hera mejor formar una nueva sociedad despues de esto la Sr. Ibarra se 

fue a casa de las Srtas Chaparro y Fernandez y J de Chaparro y les propuso lo mismo cosa que ellas 

aceptaron  en el acto y en la noche cuando llegaron a casa del Sr. Serei donde se celebraban las 

primeras reuniones propusieron la Sociedad”. 

La Sociedad “Unión y Fraternidad de Obreras”, mantenía una estrecha relación con el reconocido 

líder mutualista, Exequiel Calé, a quién se le encomendó “hacer todos los arreglos necesarios en la 

bóveda. Para entenderse en los pasos que sea menester dar en este asunto se nombró a las 

consocias Calé y Parsons”. 

Ante el fallecimiento del reconocido líder del mutualismo porteño, Manuel Serey, la Sociedad 

“Unión y Fraternidad de Obreras”, depositó una “corona sobre el ataud” y una “nota de condolencia 

a la Sra. Bartola Farias de Serei”. 
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VOLUMEN 3: Libro de actas: 24 de noviembre de 1912 - 6 de enero de 1918 

________________________________________________________________________________ 

Resumen de volumen 

Aparece en este volumen un testamento de la Sra.Encarnación H v de Parra, socia de la Sociedad 

“Unión y Fraternidad de Obreras”, en la ciudad de Valparaíso, el 7 de abril de 1915; “Yo Encarnacion 

Hinostroza v de Parra encontrándome en mi completa razon declara, en nombre de Dios Todo 

Poderoso mi última voluntad, con consentimiento de mi hija Elena Robert de la Mahotiere, dejo de 

la cuota mortuoria que me corresponde como socia de la Sociedad Union i Fraternidad de Obreras 

cien pesos para una misa, el resto a beneficio de la Sociedad, mas los veinte pesos de exesos de 

años, segun el ultimo acuerdo 

Estando presente la Presidenta Sra. Petronila Fernandez v de Farias, la Directora Señora Sabina C de 

Jefferson i mi hija Elena Robert de la Mahotiere. 

Encarnación H v de Parra 

Petronila Fernandez v de Fariaz 

Presidente 

Sabrina C de Yefferson 

Elena Robert de la Mahotiere”.  

A través de este valioso registro testamental, se revela el “Contrato solemne”, que conectaba las 

vidas de las socias de la Sociedad “Unión y Fraternidad de Obreras”. 

La Clínica Social Obrera le ofrece sus atenciones a la Sociedad “Unión y Fraternidad de Obreras”, 

entre los cuales se cuentan 4 doctores, uno de los cuales, asiste a los domicilios de las socias. 
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Volumen 4: Libro de actas: 20 de enero de 1918 - 17 de agosto de 1924 

________________________________________________________________________________ 

Resumen de volumen 

Bóveda.” Gastos de Boveda. El directorio acordó pagar de Caja de Subtesoreria los gastos que se 

hicieron. Pintura i impresión de nombres para la  Boveda Social.Como se trato de la Boveda, la 

Señora Jacoba C de Contreras lanza la idea que si la aprueban estaría mui conforme por tratarse de 

la socia fallecida Señora Benigna Quiroz de Ramos. dice dicha Señora que la Señora Ramos fue como 

la Señora Ibarra, ella desearia que tambien se hiciera igual cosa con la Señora Vice que no habria 

inconveniente siempre que se hiciese la reconstrucción de la Boveda porque entonces habia espacio 

donde colocar una planchita sin tener que inutilizar un nicho como sucedería ahora, quedo acordado 

que así se haría, porque la Señora Presidenta, Vice i Señora de Contreras tambien dijeron que los 

nichos que por el momento estaban afuera, solo debían ocuparlos aquellas personas que nunca 

hubiesen ocupado en ausilios  a la Sociedad; como la Presidenta que tuviésemos la desgracia de 

perder estando en ejercicios de sus funciones, esos nichos debien  de ser reservados para otras 

cosas, para poder dar una distinción a quienes lo merecían por sus buenos servicios, así quedo 

acordado por todo el Directorio”  Sesión Ordinaria del 20 de noviembre de 1921. 

Caja Económica. “Caja económica. Esta caja fue fundada en Setiembre del presente año con el único 

objeto de ayudar, socorrer a socias desvalidas que por la crisis que atraviesa la Nacion muchas veces 

no tienen para sus necesidades ; el primer caso es el de la emferma Herminia A de Urrutia que a 

pesar de estar medicinandose por la Sociedad i tener sus subsidios, se ha acordado ayudarla con 

diez pesos por una sola vez i al mismo tiempo indicarle que seria muy conveniente que se fuese al 

Hospital, que ahí nada le faltaba, esta Señora parece tener una enfermedad para largo; La Señora 

Presidenta hace presente que ella, la Vice i la Secretaria fueron a visitarla i le dijeron porque no se 

iba con su familia, pero ella no quiere, la Señora Presidenta dice seria mejor hablar con el Doctor 

Zenteno que la asiste para que él le dijera se fuese al Hospital: la Vice quedo de acuerdo pasar donde 

el Médico” Sesión Ordinaria del 20 de noviembre de 1921. 

Fiesta Social. “Fiesta Social. La Señora Maria de Ortiz hace presente  que el prósimo sábado 11 se 

llevará a efecto la velada en beneficio para fondos sociales; la Señora de Guajardo hizo una 

interpelacion  al acta leida anteriormente en la que habian nombrado otra Presidenta de Fiesta 

siendo que en sesión extraordinaria del 8 de Enero era acordado que las mismas comisiones de 

fiestas anteriores fueran las que acompañaran en este nuevo Beneficio, por lo tanto ella habia 
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acompañado a la Señora Ortiz en las tramitaciones de la Alcaldia i demas para la fiesta del 11 i con 

sorpresa vé que sin motivo se le retira de la comision, deseaba saber  la causa de este cambio; la 

Vice le hizo presente que en la sesión del 22 de Enero la Señora Beatriz F de Berrios habia pedido 

que fuese la Presidenta de Fiestas la Señora de Cáceres, porque la Señora de Guajardo se retiraba 

Muy temprano i quien  quedaba como tál era la Señora de Cáceres, hubieron otras socias que 

estaban comformes con lo pedido por la socia Berrios; se le consultó a la socia de Cáceres i aunque 

ella al principio se negó aceptar, las reiteradas insinuaciones de las consocias aceptó el cargo de 

Presidenta de Fiesta pero si habia oposición quedaría como siempre”. Sesión Ordinaria del 5 de 

Febrero de 1922. 

Comisión. “Comision La Vice hace presente que fue a la comision de ir a la Botica Union a preguntar 

porque no le ponian el mismo de la receta i el valor de ella, el caballero conquien hablo le contestó 

que la persona que iba a buscar el remedio para la emferma Señora Herminia de Urrutia le decia 

siempre que no le pusiese número ni precio solamente el timbre porque esas papeletas la cobraban 

en la Sociedad Sn Vicente de Paul del Cerro Alegre: la Señora de Jorry le pidió que si se acordaba cual 

era su valor le hiciese el servicio de ponerlo en la papeleta;  este Señor puso en una $3.20 i en otro 

3.80 = El directorio hizo presente que creían que cobraba esta emferma en dos partes, i esta era la 

causa, además como ella sabe que en nuestra sociedad se abonan cinco pesos, no deseaba se 

pusiese el valor por ser  menos de lo acordado. En esta sesión presentó la directora Señora de Lobos 

varias papeletas en igual forma, i ninguna se le canceló hasta que la Señora Presidenta fuese 

personalmente a imponerse de  lo que pasaba sobre estas papeletas. Tambien dice la señora Jorry 

que la enferma de Urrutia fue a su casa a pedir que le entregase los dos papeles que ella tenia para 

la comision, pero no le fueron entregados aunque ella se enojo mucho , diciendo que de todos 

modos abusaban con ella en no darle socorro. 

Se nombró en Comision a los Señores Lobos i catalán para ir a casa de la Señora Contreras para 

decirle que el directorio le pedia el favor que hiciese uso de la palabra en el cementerio en caso del 

fallecimiento de la Señora Nuñez de Mardones por ser socia Fundadora”  Sesión Ordinaria del 5 de 

marzo de 1932. 

Orden del Día.  “Orden del dia.Se autorizó pagar la cuenta de la Botica Peterson. La secretaria 

presentó la factura cancelada por los gastos hechos en útiles de secretaria.Tambien se le autorizó 

mandar hacer un timbre i comprar una papelera. 

La Sra. Ortiz da cuenta que el beneficio que se hiba a efectuar el 10 de Marzo en la Academia Jose  

Fco Vergara se llevó a efecto el 3 del mismo mes, porque ésta Institucion le ofreció ese dia i ella veía 

que en esa fecha convenia mas Tambien dice que desea hacer otro en el salón de los “Veteranos del 

79” para el 1° de Abril. La señora Presidenta dice que tambien seria bueno haser fiestas en el Coliseo 
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porque ya otras Sociedades han hecho beneficios i le han dado mui buenos resultados. La señora 

Cordova dice estar de acuerdo con esta idea. 

La señora Tesorera de fiestas presentó el balance de la matinee del 4 de Febrero se le dio lectura i 

arrojó la suma de $131.404. 

La Sra. Berrios dice que no puede seguir de Delegada de la Liga de las Sociedades Obreras i propone 

a la Sra Laura Ch de Meneses (Presidenta) para que acepte este cargo. Se pone en votacion esta 

proposición i queda elejido por unanimidad.Quedo acordado que la secretaria mandase una nota a 

la Liga de las Sociedades Obreras dando cuenta de las Delegadas” Sesión extraordinaria del 11 de 

marzo de 1923. 


